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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Проблема змісту освіти набуває у 

сучасному світі все більшої значущості. Перехід до інформаційного 

суспільства, обумовлює зростання пов'язаної з ним геополітичної 

конкуренції країн світу, яка передбачає інтенсивний розвиток усіх сфер 

суспільного життя. У зв'язку з цим рівень інтелектуального потенціалу будь-

якої держави, який визначається якістю освіти, стає одним з найважливіших 

передумов економічної та політичної самостійності держави, запорукою її 

конкурентоспроможності, рейтингу на світовій арені.  

Однак особливість ситуації освіти в сучасному соціумі полягає в тому, 

що стара система домінантних ознак і панівних цінностей відійшла у минуле, 

а нова не сформувалася, що потребує нових, нестандартних теоретико-

методологічних концепцій щодо формування змісту освіти, за К. Ясперсом 

новий „осьовий час”. В даному контексті заслуговує на увагу „історична 

співпраця” філософії та педагогіки, яка, за визначенням Т. Парсонса, 

відігравала революційну роль, вибудовуючи парадигмальні основи 

суспільного розвитку. 

Таким чином, враховуючи вищезазначене, актуальність обраної теми 

обумовлюється необхідністю аналітичної ретроспективи формування 

освітньої парадигми в контексті цивілізаційного розвитку. 

Ступінь наукового опрацювання проблеми. Освіта, як один із 

основних соціальних інститутів, незмінно виступала складовою 

загальнофілософських побудов того чи іншого мислителя. Проблеми 

пізнання, знання, навчання, виховання знайшли відображення у працях 

Конфуція, Платона, Аристотеля, Квінтіліана, Ф. Аквінського, М. Монтеня, 

Ф. Бекона, Я. Коменського, Дж. Локка, К. А. Гельвеція, Ж.-Ж. Руссо, 

І. Канта, Ф. Гербарта та ін. 

Дослідженню освіти, як соціального інституту присвячені праці 

Г. Волкова, В. Нечаєва, В. Огнев’юка, Г. Волинки, В. Воловика, 

В. Журавського та ін. У них освіта аналізується як система, що має 
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внутрішню будову, а також органічну цілісність, показується вплив на різні 

сторони соціального життя, на формування особистості.  

Вивченню змісту та сутності освіти на сучасному етапі цивілізаційного 

розвитку присвячені розробки В. Андрущенка, В. Беха, В. Креміня, 

М. Михальченка, В. Стьопіна, які розглядають застосування соціальної 

інформації в освіті та науці з погляду сучасної соціальної філософії і її 

трансформації на рівні знання, духовно-ціннісного досвіду людства, нації, 

особистості. В центрі уваги філософії освіти розглядаються проблеми 

функціонування, трансформації, управління, пізнання соціальної інформації 

в змісті та організації освіти (Є. Гусинський, І. Зязюн, С. Клепко, В. Лутай, 

М. Романенко та ін.). Сутність і зміст розвитку вищої освіти в 

інформаційному суспільстві, вплив останньої на інтелектуальний та 

емоційний розвиток особистості, формування організаційно-методичних і 

науково-освітніх засад вищої освіти є об’єктом дослідження В. Астахова, 

В. Безпалько, А. Гуржія, Д. Швеця та ін. 

Об’єктом дослідження є освіта як соціальний інститут.  

Предметом дослідження виступає трансформація змісту системи 

освіти в  контексті цивілізаційного поступу. 

Мета дослідження полягає у системному аналізі становлення 

фундаментальних складових змісту освіти на конкретно-історичних етапах 

розвитку суспільства. 

Реалізації поставленої мети підпорядковане виконання таких завдань: 

 простежити філософсько-педагогічні підходи до концепту „освіта”; 

 обґрунтувати принципи, методи та категорії дослідження; 

 розкрити сутність, зміст освіти традиційного суспільства; 

 проаналізувати зміни в характері, змісті освіти суспільства модерну; 

 охарактеризувати вплив глобалізаційних процесів на становлення 

єдиного освітнього простору об’єднаної Європи;  

 визначити детермінанти  оптимізації національної системи освіти. 
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Методи дослідження. Відповідно до цілей і завдань  дослідження 

здійснено за допомогою діалектичного, системного, порівняльного та 

структурно-функціонального методів. Використання зазначених методів  

дозволило виявити ключові суперечності та причинно-наслідковий зв’язок 

досліджуваних проблем, чинники і умови їх розв’язання, а також здійснити 

на цій основі відповідний прогноз розвитку ситуації на майбутнє. В основу 

дослідження лягли принципи науковості, цілісності, історизму, соціальної 

зумовленості, єдності цивілізаційного і національного, теорії і практики 

навчання і виховання.  

Елементи наукової новизна дослідження:  

 на основі порівняльно-історичного методу проведено ретроспективний 

аналіз підходів до сутності концепту „освіта”; 

  освіта розглядається в контексті принципу системності і в сукупності 

поєднання цивілізаційного розвитку та регіональних процесів, що дозволило 

досягти вищого рівня наукової достовірності, ніж у випадку уособленого 

розгляду освітніх процесів; 

 розкрито вплив філософсько-педагогічної думки, що полягає у 

науково-світоглядних й ціннісних принципах, відповідних методах пізнання, 

навчання й виховання, педагогічних прийомах на формування освітньої 

парадигми та розбудови системи освіти на конкретно-історичних етапах 

цивілізаційного розвитку; 

  проаналізовано роль глобалізаційних процесів у становленні єдиного 

освітнього простору об’єднаної Європи;  

 на підставі аналізу загальносвітових тенденцій розбудови системи 

освіти, обґрунтовано шляхи оптимізації національної освіти. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані у навчальному процесі при викладанні окремих тем із філософії, 

педагогіки, культурології.  

Апробація результатів дослідження. „Трансформація соціально 

орієнтованої освіти в системі постмодерну” (Міжнародна науково-практична 
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конференція «Трангресивні виміри соціокультури буття постмодерну» 

(присвячено пам’яті Козака І. Й.), Кам’янець-Подільський, 26-27 листопада 

2019 р.). 

Структура та обсяг роботи. З огляду на логіку побудови дослідження 

та порядку вирішення проблемних питань робота складається зі вступу, 

основної частини з трьома розділами, які поділяються на шість підрозділів, 

висновків та списку використаних джерела і літератури. 
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В И С Н О В К И 

 

В кінці ХХ – на початку ХХІ століття відбувся  перехід до суспільства 

постмодерну, з процесами глобалізації та інформаційними технологіями, що 

суттєво змінило світобудову, охопивши усі сфери суспільного життя і 

розкрило нове світобачення взаємообумовлених впливів системі: держава – 

освіта – суспільство. 

Ретроспективний аналіз показав, що освіта є одним з найдавніших 

соціальних інститутів, найважливішим конструктом цивілізації соціально-

економічного поступу суспільства. Зміст освіти вибудовують потреби 

суспільства відтворювати і передавати знання, уміння, навики, готувати нові 

покоління для життя, готувати суб’єктів соціальної дії для вирішення 

економічних, соціальних, культурних проблем.  

Будучи складним й багатоаспектним явищем, освіта виступала 

об’єктом пізнання філософії, педагогіки, соціології та інших наук. Тому, 

дослідження різних періодів цивілізаційного поступу та аспектів становлення 

системи освіти дозволило визначити взаємозумовленість і логічність 

сучасного переходу до інноваційної освіти спрямованої на людину, як 

суб’єкта трансформаційних процесів.  

Сутність, зміст системи освіти, в контексті історичного розвитку, 

відповідали запитам суспільства, вибудовуючи парадигмальну ціннісну 

основу, „дух епохи” на тому чи іншому етапі історичного розвитку.  

В процесі цивілізаційного розвитку суспільство пройшло низку етапів, 

які характеризувалися не тільки переходом від однієї стадії розвитку до іншої  

традиційного, модерного (індустріального), постмодерного 

(постіндустріального), а й відзначалися освітньою парадигмою і 

взаємовпливом різних культур і освітніх систем.  

Вперше філософсько-педагогічні ідеї, які відображали практику 

виховання дітей, ми зустрічаємо у традиційному суспільстві. Для освітньої 

парадигми даного періоду характерно:  
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 орієнтація на релігійні цінності, виховання громадянина корисного 

своєму суспільству (Стародавній Схід, Античність); 

 орієнтована на спасіння душі людини, сприйняття суспільства через 

призму станової структури (Середньовіччя); 

 основою виступали ідеї гуманізму, людина виступала головною 

цінністю (Відродження).  

Відповідно вибудовувалися й функції освіти: 

 підготовка громадянина до виконання своїх громадських обов’язків по 

управлінню, захисту, життєзабезпеченню своєї держави; 

 формування віруючої людини; забезпечення основ релігійного 

суспільства;  

 основа соціокультурних й ціннісних змін у суспільстві.  

Революційні зміни в системі освіти відбулися в період Просвітництва 

складовою яких виступив процес секуляризації, тобто перехід від суспільства 

регульованого релігійною традицією до світської моделі суспільного устрою. 

Розгортання процесу індустріалізації в ХІХ ст. зумовило розвиток 

природничих наук та формування технократизму. Разом з тим, процес 

індустріалізації потребував не тільки масової підготовки спеціалістів і 

управлінців, але й кваліфікованих робітників, що викликало розширення 

практичних функцій освіти. Відповідно до вимог суспільства сформувалася 

класична парадигма освіти, світогляд якої базувався на гуманноцентричній 

основі. Основою освіти стали ґрунтовна науково-технічна база, доступність 

для всіх верств населення, значна диференціація форм і методів навчання з 

особливою увагою до спеціальної освіти.  

В основу системи освіти були поставлені наступні складові: 

- освіта не самоціль, а засіб впливу освічених людей на суспільний 

розвиток; 

- ґрунтовна науково-технічна база, доступність для усіх верст населення, 

увага до спеціальної освіти. 

Змінилися й функції освіти: 
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-  системний фактор соціальних змін, утвердження практичного значення 

освіти як фактора могутності держави і економічного процвітання; 

-  основний ресурс економічного розвитку. 

В другій половині ХХ ст. розпочинається процес переходу до нового 

типу організації суспільного життя людини, який отримав назву 

постіндустріального або інформаційного суспільства. Цьому переходу 

сприяли такі фактори: зростання обсягів інформації, з якими доводиться 

людині мати справу; підвищення престижу освіти; зростання цінності 

інформації, підвищення значення теоретичного знання та науки; початок 

формування багатовимірної особистості. Подолання технократизму, 

людиноцентричність, гуманізація та гуманітаризація в період постмодерну 

сприяло формуванню освітньої парадигми побудованій на:  

- культурологічному підході;  

- навчанні впродовж життя;  

- компетентності;  

- особисто орієнтованого навчання. 

Основною функцією освіти виступає: пріоритетність освіти – як 

основного глобального фактору розвитку людства. 

Одним з головних завдань реформування освіти в Україні виступає 

формування її конкурентоздатності у європейському просторі. Освіта і наука 

є тим фундаментом, з якого вибудовується соціально-економічний, 

культурний розвиток держави. Сьогодні, як ніколи, потрібно починати 

розбудову освіти, яка сприятиме утвердженню нашої держави у світі, 

забезпечить економічну стабільність, добробут і суспільний мир для всього 

народу та кожної людини. Достатній рівень академічної культури в 

українському суспільстві, освітні реформи, ключовими в яких мають 

виступати принципи: європезації та компетентності, допоможуть Україні 

інтегруватись в європейський простір. Використовуючи досвід європейських 

держав у сфері розвитку освіти, Україна зможе закласти нові щаблі якості 

освіти. 
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